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Анотація. У статті розглядаються педагогічні умови формування гуманістичної 

спрямованості спілкування старших дошкільників. Визначено значення гуманістичного 

підходу в освітньому процесі дошкільних закладів та вплив середовища на розвиток 

гуманістичних якостей дітей.  
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Abstract. The article examines the pedagogical conditions for the formation of a humanistic 

orientation in communication among older preschoolers. The significance of the humanistic 

approach in the educational process of preschool institutions and the influence of the environment 

on the development of children's humanistic qualities are determined. 

Key words: humanistic orientation, older preschoolers, pedagogical conditions,upbringing, 
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Формування гуманістичної спрямованості спілкування у старших дошкільників є 

одним із ключових завдань сучасної освіти, адже в діти старшого дошкільного віку активно 

засвоюють соціальні норми, навчаються основам етикету, формують свою особисту позицію 

у взаємодії з однолітками та дорослими, тому гуманістична спрямованість спілкування у 
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даному випадку відіграє ключову роль, адже вона передбачає доброзичливість, емпатію, 

толерантність, повагу до інших та взаємну підтримку. 

Гуманістична спрямованість спілкування передбачає систему моральних цінностей та 

норм, що сприяють гармонійним взаєминам між людьми які ґрунтуються на повазі, довірі, 

рівності і справедливості. Гуманістична спрямованість також охоплює емпатію, здатність 

розуміти почуття іншої людини та співпереживати їй, прагнення до позитивної взаємодії з 

оточуючими, відсутність агресії та ворожості. Метою гуманістично спрямованого 

спілкування є задоволення потреби дитини у спілкуванні, співчутті, співпереживанні, 

розумінні, встановленні особистісних контактів [1]. 

К. Роджерс та А. Маслоу, представники гуманістичної психології, розглядають 

гуманістичну спрямованість як процес розкриття внутрішніх можливостей людини, її 

самореалізації та здатності до співпереживання. У педагогічній науці, зокрема у працях В. 

Сухомлинського, А. Макаренка та Ш. Амонашвілі, гуманістична спрямованість особистості 

визначається як результат морального виховання, що сприяє формуванню у дитини 

моральної свідомості та відповідального ставлення до суспільства [4, c. 6]. 

І. Куліш наголошує на тому, що гуманістична спрямованість спілкування є ключовим 

фактором у становленні гармонійних взаємин. Дослідниця підкреслює, що основою 

гуманістичного спілкування є повага до інших, незалежно від їхніх недоліків, толерантність і 

дотримання загальнолюдських моральних принципів, таких як довіра, чесність, відвертість, 

скромність, безкорисливість, любов, вдячність, милосердя та ввічливість. Вона також 

зазначає, що вміння дошкільника вибудовувати довірливі стосунки з вихователем і 

однолітками впливають на подальшу соціальну адаптацію та ефективність взаємодії з 

оточенням у майбутньому [2, c. 225]. 

Гуманістична спрямованість старших дошкільників проявляється у їхньому ставленні 

до інших, здатності розрізняти моральні категорії, такі як добро, зло та справедливість. Її 

формування залежить від різних чинників, основним з яких є родинне виховання. Відповідно 

сім’я виступає першим соціальним середовищем, де дитина засвоює моральні принципи, 

адже манера спілкування батьків, їхній приклад і поведінка формують базові орієнтири 

гуманістичного розвитку. 

Важливу роль відіграє також освітній простір, оскільки саме він створює атмосферу 

взаємодовіри, роботи в колективі, підтримки та співпраці, що сприяє розвитку гуманності у 

стосунках між дітьми. Крім того, великий вплив мають твори мистецтва, художня література, 

казки, оповідання та мультфільми, які містять морально-етичні сюжети, допомагаючи дітям 

усвідомити значення добра і зла, справедливості та взаємодопомоги. 

Гуманістична спрямованість також розвивається через емоційну чутливість дитини та 

її здатність до співпереживання та емпатії. Відповідно важливими аспектами є моральна 

свідомість, що передбачає розуміння етичних норм і принципів, альтруїзм як прагнення 

допомагати іншим без очікування винагороди, а також повага до кожної людини, яка 

виражається у прийнятті інших такими, якими вони є, незалежно від їхніх особливостей чи 

недоліків [4, c. 8]. 

Для ефективного виховання гуманістичних якостей у дітей старшого дошкільного 

віку необхідно створити сприятливі педагогічні умови, при якому організація сприятливого 

соціально-емоційного середовища є основним фактором розвитку гуманного ставлення до 

інших. Адже атмосфера довіри, доброзичливості та взаємної підтримки допомагає дітям 

почуватися в безпеці, усвідомлювати цінність кожного члена групи. Крі того важливо, щоб 

педагоги були прикладом гуманного ставлення до дітей і між собою, а батьки підтримували 

цю культуру у сімейному середовищі. 

Важливою умовою формування гуманістичної спрямованості спілкування старших 

дошкільників є гра, яка є основним видом діяльності дошкільника у віці 5-6 років, адже саме 

через гру можна ефективно сформувати гуманістичну спрямованість спілкування. Особливо 

корисними є рольові ігри, що допомагають дитині засвоювати соціальні ролі та норми 

взаємодії, сюжетно-рольові ігри, які моделюють реальні життєві ситуації та вчать дітей 
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співпрацювати, підтримувати один одного, а також ігри з правилами, що сприяють розвитку 

відповідальності, чесності та справедливості. 

Художня література та використання казок відіграють важливу роль у формуванні 

моральних якостей дитини. Через літературні образи діти навчаються співчуттю, доброті, 

справедливості. Казки з моральним змістом, сучасні оповідання про дружбу, підтримку та 

взаємодопомогу, а також терапевтичні казки, що навчають дітей розв’язувати конфлікти 

гуманним шляхом, є ефективними засобами виховання, адже обговорення прочитаного 

дозволяє дітям усвідомити сенс моральних норм та сформувати власне ставлення до 

людських вчинків. Прикладом є народна казка «Кривенька качечка», в якій розповідається 

історія про качечку, яка стала товаришем для людей, що лишилися одні, але через недовіру 

вони втратили її. Даний твір вчить дітей розуміти значення довіри, терпіння та дружби, 

поважати особисті почуття інших людей та важливість подяки [3; 4, c. 40]. 

Приклади казок можуть сприяти навчанню дітей конструктивному вирішенню 

конфліктів, є важливою педагогічною умовою формування гуманістичної спрямованості. 

Розуміючи, що конфлікти неминучі у спілкуванні, тому важливо навчити дітей правильно їх 

вирішувати ще з юного віку. Для цього використовуються розбір конкретних ситуацій, коли 

дитина вчиться висловлювати свої емоції без агресії, а також ефективними будуть вправи на 

розвиток емоційного інтелекту, які допомагають дитині розпізнавати власні емоції та емоції 

інших. 

Крім того, залучення дітей до колективної діяльності сприяє формуванню 

взаємоповаги та командної роботи. Участь у спільних проєктах, групових іграх та творчих 

завданнях допомагає дітям навчитися підтримувати одне одного, разом шукати рішення та 

брати на себе відповідальність за власні вчинки. 

Варто зазначити, що роль педагога у формуванні гуманістичної спрямованості 

спілкування є ключовою, адже вихователь має бути прикладом толерантного та 

доброзичливого спілкування, створювати ситуації успіху, у яких кожна дитина відчуватиме 

себе важливою, застосовувати позитивне підкріплення для мотивації дітей до гуманного 

спілкування, а також проводити спеціальні заняття з розвитку комунікативних навичок та 

емпатії. 

Формування гуманістичної спрямованості спілкування у старших дошкільників є 

важливим етапом їх подальшої соціалізації. Для цього необхідно створити сприятливе 

соціально-емоційне середовище, використовувати ігрові методи, художню літературу, 

навчати дітей конструктивному вирішенню конфліктів та залучати до колективної 

діяльності. Відповідно, успіх даного процесу значною мірою залежить від педагогів та 

батьків, які мають власним прикладом демонструвати гуманістичні цінності та підтримувати 

дітей у розвитку комунікативних навичок, адже гуманістично виховані діти виростають 

чуйними, доброзичливими людьми, здатними будувати гармонійні стосунки у суспільстві. 
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